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Relembrando



Condição de Paralelismo

𝑢 // 𝑣⃗ ⇔ ∃ 𝑘 ∈ ℝ ∶ 𝑢 = 𝑘𝑣⃗

Suas componentes
são proporcionais.



Condição de Perpendicularismo

𝑢 = 𝑂𝐴 = x1, 𝑦1 e 𝑣⃗ = 𝑂𝐵 = x2, 𝑦2
Se 𝑂𝐴 ⊥ 𝑂𝐵, por Pitágoras, tem-se:
𝐴𝐵

!
= 𝑂𝐴

!
+ 𝑂𝐵

!

Em	coordenadas,	resulta:

𝑥"𝑥! + 𝑦"𝑦! = 0



Produto escalar (ou produto interno)

Dados dois vetores: 

O produto escalar desses vetores é o 
número real definido por:

𝑢, 𝑣⃗ = 𝑥"𝑥! + 𝑦"𝑦!

𝑢, 𝑣⃗ Lê-se: “u escalar v”

Note que: 𝑢, 𝑢 = 𝑥"𝑥" + 𝑦"𝑦" = 𝑥"! + 𝑦"! = 𝑢 !

u
!
=OA
" !""

= (x1, y1) e v
!
=OB
" !""

= (x2, y2 )
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Produto escalar ou Produto Interno

Idem para o espaço:

u
!
=OA
" !""

= (x1, y1, z1) e v
!
=OB
" !""

= (x2, y2, z2 )
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𝑢, 𝑣⃗ = 𝑥"𝑥! + 𝑦"𝑦! + 𝑧"𝑧!

𝑢, 𝑢 = 𝑥"! + 𝑦"! + 𝑧"! = 𝑢 !
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Produto escalar ou Produto Interno

E se o produto escalar der outro número (diferente 
de zero), positivo ou negativo, o que isso 
representa?

Antes de responder, vamos rever o conceito de 
ângulo entre 2 vetores
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Relembrando
Ângulo entre dois vetores
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Ângulo entre dois vetores

Se     então 𝑢, 𝑣⃗ = 0

Se então os vetores são colineares de 
sentidos opostos

E como obter o ângulo entre
dois vetores (não nulos) quaisquer? 

α = 90o

α =180o
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Voltando ao Produto escalar

Considere a seguinte figura:



Voltando ao Produto escalar

Com base na figura dada, vamos calcular 𝑢 − 𝑣⃗ ! de 
duas maneiras diferentes:

1) geometricamente, aplicando a lei dos cossenos no 
DABC

2) algebricamente, usando coordenadas de vetores 
com a definição e propriedades do produto escalar

Depois disso, vamos comparar os dois resultados. 



(G)

(A)

𝑢 − 𝑣⃗ ! =
= 𝑢 ! + 𝑣⃗ ! − 2 𝑢 𝑣⃗ cos θ (𝟏)

𝑢 − 𝑣⃗ ! = 𝑢 − 𝑣⃗, 𝑢 − 𝑣⃗ =
𝑢, 𝑢 + 𝑢,−𝑣⃗ + −𝑣⃗, 𝑢 + −𝑣⃗, −𝑣⃗ =

= 𝑢 + 𝑣⃗ ! − 2 𝑢, 𝑣⃗ (2)

(1) = (2)

𝑢 !+ 𝑣⃗ ! − 2 𝑢 𝑣⃗ cos θ=
= 𝑢 + 𝑣⃗ ! − 2 𝑢, 𝑣⃗
Logo, 

𝑢 𝑣⃗ cos θ= 𝑢, 𝑣⃗
cos θ= ",$

" $



(A) 𝑢 = 𝑎, 𝑏 e  𝑣⃗ = 𝑐, 𝑑
𝑢 − 𝑣⃗ = 𝑎, 𝑏 − 𝑐, 𝑑) = (𝑎 − 𝑐, 𝑏 − 𝑑
𝑢 − 𝑣⃗ ! = (𝑎 − 𝑐)!+(𝑏 − 𝑑)!=
= 𝑎! − 2𝑎𝑐 + 𝑐! + 𝑏! − 2𝑏𝑑 + 𝑑! = 𝑎! + 𝑏! + 𝑐! +
𝑑! − 2 𝑎𝑐 + 𝑏𝑑 = 𝑢 ! + 𝑣⃗ ! − 2 𝑢, 𝑣⃗

(1) = (2)

𝑢 !+ 𝑣⃗ ! − 2 𝑢 𝑣⃗ cos θ=
= 𝑢 + 𝑣⃗ ! − 2 𝑢, 𝑣⃗

Logo, 
𝑢 𝑣⃗ cos θ= 𝑢, 𝑣⃗
cos θ= ",$

" $



Exercícios


